

# 一片茶叶的供给侧改革突围

咸宁日报全媒体记者 甘青 特约记者 董金健 通讯员 洪华敏

赤壁的青砖茶,有着数百载的历史传承和沉淀,作为商品,它曾撬动欧亚大陆的贸易交流;作为“国礼”,它传递过国家领导人的情谊;作为“信使”,它是不同民族间友好往来的珍贵载体……

在新时代,久负“中国茶叶之乡”盛名的赤壁市,以“打造百亿茶业,挖掘千年茶史,重振万里茶道,造福亿万民众”为产业发展战略,对种植、加工、营销等环节展开了新一轮的“供给侧改革”。



## 一片茶叶的品质

1月10日,赤壁羊楼洞茶店老板说:“茶质的提升,让砖茶又新增了一批忠实的客户。”

“色泽黑而有光泽。”“汤色橙黄而明亮。”“滋味甜润而醇厚。”……店里的顾客纷纷点赞。

点赞的顾客,不止羊楼洞茶店一家,在不少赤壁砖茶店铺纷纷上演。点赞的背后有什么样的故事?

“要想茶叶卖得好,根本在于提高茶叶质量档次。”陪同采访的赤壁市茶产业发展局局长李新华说。

走进赤壁茶园基地示范区,只见LED灯和色板点缀在绿意盎然的茶园里。

不要小瞧这些“点缀物”,它们可是陈宗懋院士的最新研究成果——天敌友好型LED杀虫灯、茶树害虫数字化粘虫色板。

该示范区从核心技术对现有的绿色防控技术进行全面提升,大大提高了茶小绿蝉的诱杀数量,显著降低对天敌昆虫的诱捕量,有效保护茶园生态平衡,示范区所产原料可全部达到欧盟标准。

走入湖北羊楼洞茶股份有限公司,投资2000余万元建成的羊楼洞青砖茶高端原料清洁化加工中心,令人眼前一亮。

加工中心坐落在周边绿树成荫、空气清新的赤马港办事处月山村的半山坡上,远离生活区,占地面积25亩。

加工中心通过采用鲜叶水洗技术、全程加工不落地和专业全封闭日晒池晒制。

羊楼洞茶股份有限公司有关负责人说,此举,一举摘掉了长期困扰青砖茶产业的砖茶原料不卫生的帽子,大大提升了赤壁青砖茶原料的品质安全保障。

……在茶叶供给端做好品质,成为赤壁上下的共识。

赤壁市成立了茶产业质量安全监督管理领导小组,分别与赤壁市10余家砖茶生产龙头企业主要责任人签订茶叶

(产品)质量安全责任书,并分区域为全市110余户茶叶种植大户建档立卡,与全市茶叶种植大户签订《茶叶种植用药安全承诺书》。

该市还专门明确了《老青茶》、《青砖茶加工技术规程》、《老青茶生产技术规程》3个省级地方茶叶技术标准和系列保障产品质量的生产管理标准。通过发展无性系高品质低氟良种有机茶园、推行减肥减药、绿色防控和加工水洗不落池技术等,提高砖茶生产的安全性和可追溯性。

一个个现场,一个个举措,一份份感叹,印证着赤壁茶叶供给端品质正在发生着巨变。

## 一片茶叶的品牌

品质好说明东西好,品牌好才能卖得俏。

赤壁有过阵痛:曾风靡欧亚,占产销茶市场份额90%的赤壁青砖茶,由于历史原因一度蒙尘。赤壁市的一批砖茶老字号,也因各自为战等乱象而错失市场良机。

2012年,赤壁市开始在青砖茶品牌上发力,挖掘整理赤壁茶文化史料和申请商标注册。2015年,国家工商总局正式批准了赤壁市“赤壁青砖茶”、“赤壁米砖茶”两个公共品牌商标,同时也一并通过了国家质检总局的技术审查,成为国家地理标志保护产品。

自此,赤壁市拥有了首个茶叶公共品牌,统领众多企业品牌合力“打天下”。

“打天下”有着一个个精彩的故事。去年,在第六届中国赤壁青砖茶交易会的展会现场,各种形状和包装的砖茶产品让中国茶叶流通协会会长王庆大吃一惊,直呼:“真没想到,这些砖茶竟然能做成这样子!”

王庆自称是老青砖派,非常喜欢喝赤壁青砖茶,但略感遗憾的认为青砖茶利于存储,饮用却不方便。

曾经,某知名电视栏目到赤壁取景,为赤壁青砖茶作专题宣传。主持人现场示范,用锤子砸、用刀切……十分形象地再现了现实生活中人们初见青砖茶,却不知如何下手的苦恼情境。

如今赤壁青砖茶企业以开发“功能化、便捷化、时尚化、多元化”的产品为目标,大量研发出适宜于宾馆酒店、办公接待、居家生活饮用的袋泡茶、巧克力砖等系列产品,深受客户好评、市场追捧。

“打天下”的过程中,乾泰恒茶业董事长曹勇感触颇深。他说:“市领导带领我市茶业龙头企业频繁抱团参展,以市场手段推动赤壁青砖茶实现品质飞跃,品牌提升,外出谈合作也更容易了。”

在第三届中国茶业国际论坛上,乾泰恒与俄罗斯网商巨擘之一的ABC公司签了十年的供销合同。

近年来,赤壁抢抓国家实施“一带一路”建设重大战略机遇,参与发起了中俄

万里茶道申遗活动,形成了《赤壁宣言》等纲领性文件,组织企业抱团赴俄罗斯、法国、瑞典等国开展公共品牌推介活动,先后与20多个国家和地区开展交流合作。

在国内,赤壁市每年列支300万元进行品牌宣传。为鼓励企业也参与到品牌建设中来,赤壁出台了一系列配套政策,对积极开展品牌创建的企业并取得省级、国家级认可的荣誉,给予2至20万元不等的资金奖励。

去年6月,“赤壁青砖茶”公共品牌再上“2018年中国茶叶区域公用品牌价值评估”榜100强,位列全国第18位,评估价值为25亿元。

## 一片茶叶的品味

赤壁在打造青砖茶品质、品牌的同时,还盯上了青砖茶的历史品味。

为何?“发展看大势,产业看需求。”赤壁市茶产业发展局局长李新华说

其实,不难发现,茶叶卖得好的地方,往往都是旅游热门地。

中国茶叶流通协会常务副会长王庆也表示,赤壁市要抢抓国家构建“一带一路”战略机遇,积极开拓万里茶道沿线国家和地区的销售市场,要以茶为媒,以茶会友,既发展茶产业,促进茶贸易,又弘扬茶文化,加强与国内外茶业界的广泛交流,推动赤壁青(米)砖茶走向全球。

赤壁青砖茶在积极拓展国内、外市场同时,也敏锐的发现,随着茶文化在国

内兴起,茶园观光旅游也成了热门生态旅游项目,各地茶园吸引了大量旅游者。赤壁市委市政府也加快了推动茶产业与旅游业、文化创意产业、绿色生态产业融合发展的步伐。

——引进中国500强企业卓尔集团,斥资23亿元打造“世界茶业第一古镇”。原来,明清时期,赤壁制茶业发达,羊楼洞古镇上汇聚了200余家茶坊、茶庄。后因日寇入侵,羊楼洞茶坊、茶庄相继倒闭,集镇日渐萧条。依托古镇历史建筑群、万亩茶园等景点,能够成为茶旅融合的绝佳范本。

目前,卓尔集团已将羊楼洞明清古街上的30余个茶叶老商号收购,待重新

装修复原后,即可再现羊楼洞明清时期的繁荣景象。下一步,该公司将在万亩茶园修一条500米的跑道,让游客能体验坐着飞机俯瞰茶园美景。

——引进湖北岷乡茶谷文化旅游发展有限公司,打造“岷乡茶谷”。

“岷乡茶谷”文化旅游景区离“世界茶业第一古镇”羊楼洞仅3公里,该项目将依托人文和自然风光,整合周边旅游资源,打造一个集观光、休闲、度假、娱乐、养生、体验为一体的综合型休闲旅游景区。

项目规划建设分为砖茶文博、香溪古道、古茶遗风、瑶寨风情、休闲民宿五大板块。力争通过2年的打造,使之成为休闲旅游度假胜地、生态古茶保护基地、高端

茶艺培训中心、瑶族文化传承源头。

……事实证明,赤壁青砖茶的品味得到有效提升。中国茶叶流通协会发布的“2018年度全国茶旅金牌路线”,赤壁市“万里茶道源”路线高居榜首。在第二届中国当代茶业发展论坛上,赤壁市“中国青(米)砖茶交易会”被评为“中国优秀茶事”。

目前,赤壁市茶园面积达到16.1万亩,产量达到4.1万吨,其中砖茶3.9万吨,绿茶0.221万吨。茶产业综合实力在全国百强重点产茶县排名第6位。

一片小小的茶叶,已悄然完成了一场供给侧改革突围。

## 绿事播报

### 赤壁全力开展大气污染防治 空气优良率达80.1%

本报讯 记者甘青、特约记者董金健报道:近日,赤壁市环保局数据显示,去年赤壁城区环境空气质量优良率达80.1%。

“数字的背后是全市上下对大气污染防治不遗余力进行防治。”赤壁环保局有关负责人说。

2018赤壁成立污染防治攻坚战指挥部,召开专题会议,制定并印发了《2018年赤壁市大气污染防治攻坚战实施方案》,市城管局等10个主要职能部门也制定了具体方案。

开展了多部门联合“回头看”行动,对全市所有燃煤锅炉进行了一次全面检查,重点对21台已改造的燃煤锅炉和5台查封的燃煤锅炉进行多次不定期检查。

赤壁市非煤矿山整治领导小组依法开采矿山专项整治行动,对羊楼洞化工采石场、春波矿粉厂等多家非法开采的矿山进行现场执法,将矿山生产设备现场拆除,防止非法开采矿山恢复生产。

同时,该市推进“小散乱污”企业专项整治,目前已查处“小散乱污”企业13家。因秸秆焚烧工作不力,赤壁镇、柳山镇、神山镇、官塘驿镇四个乡镇追责18人次,其中停职检查2人,通报批评16人。

### 崇阳县白霓镇 千余村民喝上直饮水

本报讯 通讯员陈君益、汪佳报道:近日,崇阳县白霓镇回头岭村老康甘家湾村民直饮水项目竣工供水,村湾1100余群众喝上洁净的直饮水,村民敲锣打鼓、燃放礼花庆祝。

这一直饮水工程由长江委水文局援建。该局退休干部甘景高是当地人,退休后回村居住,发现村里的水质存在问题,经检测得知饮用水铝元素严重超标,村民饮水愿望强烈。得知这一情况后,该局决定帮助该村解决饮水问题,从事业经费中挤出100万元,抽调力量帮助寻找水源、勘探设计,工程2018年夏天动工,历时半年成功送水。

在竣工仪式上,村民纷纷赶到水厂看稀奇。得知供水容量有50吨,可自动调节供水,净水设备可用10年,大家都非常高兴。

### 嘉鱼县新街镇 文明禁鞭过新年

本报讯 通讯员马映报道:“往年春节,鞭炮声轰鸣不断,吵得人不得安宁。今年不同,鞭炮声少了,烟花没了,路面干净了,空气也清新多了。”2月11日,住在嘉鱼县新街镇马鞍山村的王大爷由衷感叹道。

为营造文明祥和的节日环境,自2019年1月15日起,新街镇组织开展了为期1个月的“拒烟花爆竹,倡文明新风”活动,在马鞍山村城区范围内全时段禁止燃放烟花爆竹。经过前期广泛宣传、专班巡查督办、严厉打击查处,该镇广大居民形成了“过节不放炮”的共识,纷纷用挂灯笼、贴福字来迎接节日的喜悦。

针对春节敏感节点,新街镇还联合镇安监办、派出所、城建等部门,对镇域内鞭炮零售点进行了安全清查。截至目前,该镇城区范围内基本实现了“无烟花升空,无鞭炮炸响,无群众投诉”的良好效果。

### 嘉鱼县陆溪镇 去年完成造林绿化1850亩

本报讯 通讯员葛琦报道:近日,走进嘉鱼县陆溪镇铜山村,水体清澈、鲜花环绕;村道两旁,绿树成荫;田地里,农作物焕发着生机;村民的房前屋后,处处绿意盎然。

对于今天铜山村的这番变化,村民们感触颇深。2018年,铜山村获评“湖北省绿色乡村”,这与陆溪镇坚持“生态立镇”战略密不可分。

近年来,该镇科学谋划,统筹实施,先后实施了一系列绿化工程,打造出林水相依、林城相依、林路相依、林村相依、林居相依的体系布局,初步形成了具有陆溪特色的生态性、景观性和地方文化特色的城镇森林风格。

2018年,陆溪镇森林覆盖率达到27.3%,完成造林绿化1850亩。下一步,该镇将按照“见缝插针、能绿则绿”的工作原则,拓展城镇空间,充分挖掘绿化潜力、持续增加绿化规模。

### “双护双促” 咸宁在行动

### 市环保局 开展新春走基层调研活动

本报讯 通讯员明聪报道:2月11日,新年上班第一天,市环保局启动新春走基层调研活动,以“求真”精神推进生态环保工作。

当日,市环保局局长杨龙文带领调研组来到赤壁市,详细了解新的一年赤壁市生态文明创建、散乱污企业整治、饮用水源保护、突出环境问题整治、队伍建设等方面工作部署。

2019年,赤壁环境保护工作面临的形势仍然严峻,生态文明建设任重道远,要坚持问题导向,把握工作重点,为赤壁高质量发展提供绿色保障。

就赤壁市环保工作,调研组提出五点要求:一是要继续为市委市政府当好参谋,在市委市政府的坚强领导下,服务地方经济和社会的发展;二是要在政府的统一领导下,争取各方面的支持和配合,形成部门合力,开展一系列突出环境问题专项整治;三是环保系统干部职工凡事要亲力亲为,眼见为实,不虛、不空、不拖、不耗;四是要守住底线,坚持廉洁自律,始终牢记从从严治党的禁令,保持与企业老板、业主之间的“亲清”关系,既要加强监管,又要搞好服务;五是要加强能力建设,马上面临环保重改,要理顺机构,制订三方方案,加强环保队伍建设和水平能力提升,同时,要抢抓机构改革机遇,打造环保铁军。

## 红色荻田美如画

平坦宽阔的广场,整洁温馨的绿色村庄,清澈见底的河水……走进通城县塘湖镇荻田村,处处呈现一派新农村建设的景象。荻田村是湘鄂赣边区和鄂南秋收暴动发生地,有着厚重的红色文化。近年来,通城县

加大荻田村建设力度,先后投资2000多万元进行全方位美化、绿化,极大提升该村整体形象,被授予“全省旅游特色名村”。

咸宁日报全媒体记者 袁灿 通讯员 徐云海 摄



### 画里话外